

# ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

15-го Января № 2 1892 года.

---

### ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

---

Поученіе въ день 25-лѣтія Екатеринославскаго Тихвинскаго Женскаго Монастыря, октября 29 дня 1891 года.

Поздравляю Васъ, благочестивыя сестры, съ праздникомъ монастырскимъ! Сегодня, по благодати Божіей, исполнилось 25 лѣтъ существованія святой сей Обители. Много времени протекло въ вашей монастырской жизни; за это время нѣкоторыхъ изъ васъ не стало:—онѣ отправились въ загробную жизнь, какъ и всѣхъ насъ, рано или поздно, ожидаетъ кончина. Не смотря на то, Обитель ваша не умалется, но, заступленіемъ Божіей Матери, все увеличивается приходящими подъ сѣнь ея для спасенія, удаляющимися такимъ образомъ мірскихъ тлетворныхъ благъ и достигающими высшаго духовнаго совершенства въ подвигахъ жизни иноческой. Блаженны онѣ! Высшее духовное утѣшеніе свое инокини и находятъ въ храмѣ Святомъ и келейномъ благочестивомъ провозженіи иноческой жизни. Благочестивыя сестры! Пусть же и никто изъ васъ не позволяетъ себѣ забытья и потерять вниманіе къ столь близкому для васъ святому храму Божію, а пусть помнитъ о немъ всегда со страхомъ: не такъ, чтобы страхъ удалялъ отъ дома Божія, а отъ всего недостойнаго. Сердце, обращенное къ Богу, воля покорная заповѣдямъ Его, умъ озаренный словомъ

Божіимъ, жизнь тихая, обращеніе кроткое и миролюбивое, слово разсудительное и чистое, послушаніе начальству совершенно непрекословное, трудъ для святой Обители не-лѣносный, покой умѣренный, веселіе о Господѣ—вотъ что можетъ и должно сосѣдствовать съ храмомъ Божіимъ! Вотъ при какой жизни и возможно достигать спасенія, и святая Обитель будетъ заступленіемъ Божіей Матери, благословенна отъ Господа и не лишится всякаго блага! Но не бываетъ-ли, что удалившаяся сестра отъ міра, съ намѣреніемъ избѣжать трудностей и опасностей для души, сверхъ ожиданія, встрѣчаетъ новыя трудности и опасности въ монашескомъ быту? Сему, сестры, не должно удивляться. Израильтяне въ пустынѣ сколько перенесли трудностей, сколько видѣли опасностей! Едва-ли даже не болѣе, чѣмъ въ самомъ Египтѣ. Самъ Начальникъ нашего спасенія Иисусъ Христосъ и все-совершенный для насъ грѣшныхъ образъ житія, гдѣ испыталъ сильнѣйшую брань противъ врага душъ, какъ не въ пустынѣ—въ уединеніи? Гдѣ болѣе перенесъ Онъ духовныхъ страданій, какъ не въ молитвенномъ уединеніи вертограда Геосиманскаго? Но если это такъ: то для чего же, скажутъ иные, и удаляться отъ міра въ иночество, отъ трудностей къ трудностямъ, отъ опасностей къ опасностямъ? Для того-же, для чего Израильтяне вышли изъ Египта въ пустыню; точно въ пустынѣ испытали они трудности и опасности, но тамъ-же избранные очистились, научились терпѣнію, спаслись отъ мерзостей язычества и вошли въ землю обѣтованную, текущую медомъ и млекоомъ. Для того же и нынѣ ищутъ спасенія въ обители, для чего и Спаситель Духомъ Святымъ возведенъ былъ въ пустыню и для чего удалялся Онъ въ уединеніе Геосиманское; въ пустынѣ побѣдилъ Онъ врага спасенія душъ нашихъ, а въ Геосиманіи принесъ Онъ за преступленія всего міра духовную жертву послушанія

волѣ Бога Отца Своего и крѣпкую о нашемъ спасеніи молитву, въ которой и услышанъ за Свое благоговѣніе. Такъ и для васъ, сестры, трудная (Евр. 5, 7) иноческая жизнь полезна и спасительна. Сюда вы и успѣли бѣжать отъ искушеній міра. Внимая себѣ, благочестивыя сестры, и званію вашему, по всеблагому призрѣнію къ вамъ Отца Небеснаго, воскрилите себя благочестивымъ желаніемъ будущаго Царствія Божія, которое уже и теперь *внутри васъ есть* (Лук. 17, 21). Отвращайте очи сердце вашихъ, еже не видѣти суеты міра, вами мудро оставленнаго! Возбудайте себя къ неослабнымъ подвигамъ для спасенія душъ вашихъ упованіемъ на Бога, спасающаго всѣхъ молящихся отъ малодушія и бури.

Помолимся, сестры, Господу Богу, чтобы святая Обитель наша подъ сѣнію благодати Божіей, заступленіемъ Божіей Матери и всѣхъ Святыхъ, при добромъ водительствѣ начальствующихъ, возрастала и процвѣтала въ будущемъ честию и славою подвижническихъ трудовъ и святостию жизни; чтобы она, ища Царствія Божія и Его правды, заступленіемъ Владычицы міра и всѣхъ Святыхъ, не оскудѣвала и довольствами земныхъ, необходимыхъ, благъ къ своему утѣшенію и всѣхъ бѣдствующихъ, притекающихъ подъ сѣнь сего Святаго Храма для молитвы, покаянія и духовнаго утѣшенія.

Священникъ *Гавріилъ Бѣлинскій*.

### **Житейское море** \*).

Дай, добрый товарищъ, мнѣ руку свою,  
И выйдемъ на берегъ морской. Тамъ спою

\*) Стихотвореніе принадлежитъ преосвященному Гермогену, епископу Пековскому. Оно составлено имъ въ бытность на службѣ въ Петербургѣ и помѣщено въ сборникѣ его сочиненій, подъ названіемъ „Часы пастырскаго досуга“.

Я грустную пѣсню про жизнь, про людей,  
 Про синее море, про штормъ кораблей.

Ты видишь, какъ на морѣ вѣтеръ все реветъ?  
 Ты слышишь, какъ синее стонеть, реветъ?

Вотъ волны, какъ горы; вотъ бездны кипятъ;  
 Вотъ брызги серебристыя къ небу летятъ.

И въ морѣ житейскомъ, и въ жизни людской  
 Бываютъ такія-жъ невзгоды порой:

Тамъ буря страстей, словно море, реветъ;  
 Тамъ злорада подъ часъ, словно вѣтеръ, все реветъ.

Тамъ зависти рѣчи, какъ волны шумятъ,  
 И слезы страдальца, какъ брызги летятъ.

Ты видишь?... Вотъ—вверхъ челнъ.... вотъ—въ безднѣ  
 исчезъ.

Вотъ снова поднялся, какъ мертвый воскресъ.

Но вѣтръ беспощадно ударилъ, рванулъ,  
 И челнъ, колыхаясь, въ волнахъ утонулъ....

И въ морѣ житейскомъ, и въ жизни людской  
 Не часто-ль встрѣчается случай такой!

Тамъ бѣется страдалецъ, какъ рыба объ ледъ;  
 То явится помощь, то все пропадетъ;

Тамъ мучится бѣдный въ борьбѣ одинокъ,  
 И часто онъ гибнетъ, какъ гибнетъ челнокъ.

Товарищъ! ты плачешь при пѣснѣ моей;  
 Скучна эта пѣсня, но истина въ ней.

Что плакать, товарищъ!... Ты слезы отри,  
 На тихую пристань теперь посмотри;

Пусть вѣтеръ бушуетъ, пусть море кипитъ.  
 Но въ пристани тихой ничто не страшитъ.

Тутъ люди спокойны: бѣдамъ тѣмъ конецъ,  
 Которыя на морѣ терпитъ пловецъ.

А въ морѣ житейскомъ, а въ жизни земной  
 Гдѣ тихая пристань, гдѣ людямъ покой?



Вотъ тихая пристань—святой, Божій храмъ!  
Сюда, мой товарищъ, спѣшить нужно намъ.

Здѣсь въ горѣ и нуждахъ всегда благодать  
Готова намъ скорую помощь подать.

Что плакать, товарищъ! Ты слезы отри,  
На свѣтлое небо еще посмотри.

Ты видишь, какъ на небѣ солнце горитъ,  
И всѣмъ оно свѣтитъ, добро всѣмъ творитъ:

И этимъ деревьямъ, и этой землѣ,  
И этой былинкѣ, растущей въ скалѣ?

И въ морѣ житейскомъ, и въ жизни земной,  
Какъ солнце на небѣ, Творецъ всеблагой!

Онъ всѣмъ управляетъ; Онъ каждого зритъ,  
И всѣмъ за ихъ слезы блаженство даритъ.

(Воскр. Чтен. за 1891 г., № 52).

## О Миссіонерскихъ противосектантскихъ Комитетахъ въ Екатеринославской Епархіи съ краткимъ обзоромъ исторіи и характеристикю мѣстнаго сектантства.

(Продолженіе \*).

*Д., Въ Мариупольскомъ уѣздѣ:*

15) Благодатовскій Комитетъ (прежде Мариупольскій) въ 4-мъ благочинническомъ округѣ.

Благодатовскій Комитетъ организованъ въ маѣ мѣсяцѣ 1886 года въ селѣ Благодатномъ Мариупольскаго уѣзда. Первоначально въ составъ его вошли: предсѣдателемъ мѣстный благочинный священникъ села Александринскаго Александръ Китаевъ и въ качествѣ членовъ—постоянныхъ: священникъ села Благодатнаго Михаилъ Муравьевъ—оба окончили курсъ въ Семинаріи—и крестьянинъ того же села Говъ

\*) См. № 20-й нашихъ Вѣд. за 1891 годъ.

Семеновъ (Марковъ) и временныхъ: священникъ того села или прихода, гдѣ проявится ересь, и члены церковно-приходскаго попечительства. За-тѣмъ къ составу сего Комитета присоединены были въ качествѣ постоянныхъ членовъ: въ февралѣ 1888 г. священникъ села Александринскаго Александръ Краснокутскій, — окончившій курсъ въ Семинаріи, и въ маѣ мѣсяцѣ 1889 года коллежскій ассессоръ, состоящій въ должности пристава 2-го стана Мариупольскаго уѣзда, Платонъ Митропольскій, жительствующій въ селѣ Новотроицкомъ. Въ такомъ составѣ Комитетъ этотъ существуетъ и доселѣ.

Благодатовскій Комитетъ организованъ былъ по поводу появившихся въ районѣ указаннаго благочинія, именно въ селахъ: Благодатномъ, Ольговкѣ, Николаевкѣ и въ деревнѣ Евгеновкѣ Петровскаго прихода — сектантовъ „для вразумленія послѣднихъ и для обереженія отъ ихъ пагубнаго вліянія православныхъ“. Сектанты, проявившіеся въ данныхъ мѣстностяхъ, по характеру своего лжеученія и особенностямъ въ жизни почти все шалопуты, исключая сектанта деревни Евгеновки, котораго лица, близко стоящіе къ нему, признали штундистомъ.

Объ особенностяхъ этихъ сектантовъ въ ученіи и жизни и о числѣ ихъ ко времени отертія Комитета вкратцѣ можно сказать слѣдующее: Шалопутство въ этомъ районѣ прежде всего появилось въ селѣ Благодатномъ. Начало его здѣсь восходитъ къ шестидесятымъ годамъ и положено, по рассказамъ старожилонъ, крестьяниномъ села Благодатнаго по фамиліи Нечаемъ, человеконъ малограмотнымъ, фанатичнымъ, любившимъ ходить на богомолье въ Кіевъ и другія мѣста, значить, наружно благочестивымъ, но въ же время выработавшимъ себѣ особый взглядъ на церковь съ ея установленіями. По нему, средствъ, предлагаемыхъ церковію

для спасенія, недостаточно для цѣли; они нуждаются еще въ восполненіи особыми установленіями въ формѣ ночныхъ собраній и чтенія и пѣнія на нихъ религіознаго, божественнаго. Такой взглядъ на указанный предметъ онъ въ свое время воплотилъ на дѣлѣ, устроивъ въ своемъ домѣ моленную съ чтеніемъ и пѣніемъ отъ Писанія и открывъ сюда свободный входъ для всѣхъ, желавшихъ послушать послѣднее. Съ приходившихъ къ нему онъ собиралъ пожертвованія якобы на Св. Мѣста, а на самомъ дѣлѣ на обезпеченіе своихъ походовъ по монастырямъ. Съ теченіемъ времени онъ изъ этихъ пожертвованій сталъ отдѣлять часть на устроеніе угощеній собиравшимся къ нему на бесѣды—въ формѣ чаенія, вызывая въ тоже время желающихъ и къ спеціальнымъ пожертвованіямъ на этотъ предметъ. Такъ онъ сплотилъ около себя кружокъ людей изъ жителей собственно своего села, придавъ ему общинное начало съ особымъ религіознымъ отбѣнкомъ. По смерти его, въ началѣ семидесятыхъ годовъ, кружокъ этотъ составляли семь душъ.

Продолжателемъ дѣла Нечая сталъ его зять, крестьянинъ Иванъ Максимовъ Дудникъ, сумѣвшій не только поддержать унаслѣдованное отъ тестя дѣло, но и значительно расширить его, распространивъ вліяніе свое, какъ вожака сектантства, даже на сосѣднія села—Ольговку и Николаевку, которыя отстоятъ отъ села Благодатнаго и другъ отъ друга въ пяти—шести верстномъ разстояніи. Существенныхъ измѣненій въ строѣ общинной жизни названнаго кружка онъ не произвелъ, если не считать за таковыя устройства въ лучшемъ видѣ моленной и нѣкоторыхъ несущественныхъ прибавленій къ порядку моленій, но за-то своею энергіею и преданностію своему дѣлу онъ безусловно завладѣлъ умами и сердцами жителей названныхъ селъ. Послѣдніе ставятъ его слово и совѣтъ несравненно выше словъ

священника и совѣтовъ даже самой церкви. Послѣдніе, по ихъ мнѣнію, развѣ только полезны, а первые спасительны. Жители селъ Ольговки и Николаевки, питая уваженіе къ Дуднику, сначала ходили къ нему на-домъ для молитвенныхъ собраній, а потомъ упросили его побывать и у нихъ. Дудникъ исполнилъ ихъ просьбу, устроилъ у нихъ на мѣстѣ религіозныя собранія и потомъ, періодически посѣщая оныя, предсѣдательствовалъ на нихъ. Въ отсутствіи же своемъ предсѣдательство поручалъ своему родственнику, жителю Ольговки, Пантелеймону Лѣсному. Такъ продолжалось дѣло до времени открытія Комитета, а можетъ быть продолжается и доселѣ, и число послѣдователей Дудника росло съ каждымъ годомъ. Къ 1886 году ихъ было: въ селѣ Благодатномъ 7 душъ обоого пола, въ селѣ Ольговкѣ 29 душъ тоже обоого пола и въ селѣ Николаевкѣ столько же. Всѣ они представляли собою прочно организованное общество и ютились около Дудника, какъ около своего центра, считая себя, въ самомнѣніи, обществомъ святымъ и свои хаты святѣе храмовъ на томъ основаніи, что Духъ Святой, говорятъ они, сошелъ на Апостоловъ не въ храмѣ, а въ простомъ домѣ 1).

Насколько сильно было въ данныхъ мѣстностяхъ шалопутство, видно еще и изъ того, что уже при дѣйствіи Комитета оно не остановилось въ своихъ наступательныхъ стремленіяхъ и дѣйствіяхъ противъ православныхъ. Такъ, въ концѣ 1887 года три крестьянина села Ольговки:—Алексѣй Ващенко, Павелъ Валенко и Романъ Терещенко прибыли въ село Платоновское Маріупольскаго уѣзда и здѣсь въ домѣ крестьянки Ксеніи Оедьченковой въ ночь на 29

1) См. нашу статью: „О шалопутахъ селъ—Благодатнаго, Ольговки и Николаевки Маріупольскаго уѣзда«—въ № 23 за 1886 г. нашихъ Вѣдомостей.



декабря открыли было шалопутское моленіе, состоявшее въ чтеніи и пѣніи какихъ-то шалопутскихъ пѣсней и псалмъ. Правда, дѣйствіе это во-время было усмотрѣно и къ подавленію его приняты были надлежащія мѣры въ самомъ началѣ <sup>1)</sup>, но все же фактъ этотъ значительно усиливаетъ въ нашемъ представленіи ту смѣлость, какую, благодаря своей численности, выработали здѣшніе сектанты, ставя тѣмъ самымъ свое существованіе крупнымъ вопросомъ для Миссіонерскаго Комитета.

Что же касается штундизма, то представителемъ его въ данномъ районѣ явился только одинъ крестьянинъ деревни Евгеновки, Петровскаго прихода, Лаврентій Герасимовъ. Свою принадлежность къ сектѣ онъ довазаль, а вмѣстѣ съ тѣмъ и вынаружилъ себя тѣмъ, что, расхаживая по окрестнымъ селамъ и деревнямъ въ качествѣ нищаго, объяснялъ крестьянамъ, принимавшимъ его во имя Христа, что храмы и иконы, а также и священники не нужны для спасенія человѣка; что первые суть выдумки, разсчитанныя на довѣріе простаго человѣка, а вторые—обиралы, обманщики. Подобное онъ говорилъ не только взрослымъ, но и дѣтямъ, убѣждая послѣднихъ не молиться ликамъ Святыхъ, потому что это не иконы, а дрючья. Этою пропагандою онъ выдалъ себя, попавъ у свѣтской власти подъ слѣдствіе, а у духовной—подъ особенное наблюденіе Миссіонерскаго Комитета <sup>2)</sup>.

Итакъ, вотъ какого рода сектантство съ показанными проявленіями должно было остановить на себѣ и занять вниманіе Благодатовскаго Миссіонерскаго Комитета. Судя по тому, что сектантское зло въ данномъ районѣ, какъ мы

<sup>1)</sup> См. нашу статью: „Смѣлые пропагандисты шалопутства“—въ № 17 за 1888 г. нашихъ Вѣдомостей.

<sup>2)</sup> См. нашу статью: „Особый способъ распространенія штунды“—въ № 9 за 1886 г. нашихъ Вѣдомостей.

видѣли, значительно обострилось еще ко времени открытія Комитета, нужно было ожидать, что послѣдній не будетъ медлить въ своей противосектантской дѣятельности, но вышло не такъ. Цѣлый годъ прошелъ со времени сформированія его, а онъ in corpore не устроилъ ни одного засѣданія. Только 30 апрѣля 1887 года онъ составилъ первое свое собраніе, на которомъ подвергъ обсужденію вопросъ о мѣрахъ, предупреждающихъ распространеніе шалопутства въ приходсахъ Благодатовскомъ и Ольговскомъ, и вообще о своей предстоящей миссіонерской дѣятельности, т. е. полагалъ только начало своему дѣлу, тогда какъ послѣднему слѣдовало бы быть уже въ значительномъ продолженіи. Признавъ прежде всего въ этомъ засѣданіи публичныя бесѣды съ шалопутами преждевременными и нецѣлесообразными, данный Комитетъ затѣмъ постановилъ, — чтобы: 1) священники сель Благодатнаго и Ольговки составили списокъ лицъ, переставшихъ посѣщать шалопутскія собранія, и отъ этихъ лицъ собрали свѣдѣнія; въ чемъ заключаются шалопутскія заблужденія и по какимъ причинамъ эти лица перестали посѣщать шалопутскія собранія; 2) тѣ-же священники составили списокъ шалопутовъ съ указаніемъ, гдѣ обучаются грамотѣ дѣти ихъ; 3) частными бесѣдами съ шалопутами и особенно съ вожакомъ ихъ Дудникомъ члены Комитета старались уяснить неправильность ихъ ученій и склонять Дудника къ обязательству не собирать въ своемъ домѣ и не устраивать ночныхъ собраний; 4) приходскіе священники неопустительно вели внѣбогослужебныя собесѣдованія, располагая шалопутовъ къ откровенности въ вопросахъ о предметахъ вѣры; и 5) предсѣдатель Комитета обратился къ г. уѣздному исправнику съ ходатайствомъ, чтобы члены полиціи усилили свой надзоръ за шалопутскими дѣйствіями и оказывали духовенству содѣйствіе въ привле-

ченіи шалопутовъ на публичныя бесѣды, если веденіе такихъ Комитетъ признаеть необходимымъ“.

Такимъ образомъ, Благодатовскій Комитетъ отвергъ въ принципѣ публичныя собесѣдованія съ сектантами, какъ преждевременныя и нецѣлесообразныя, допустивъ ихъ только условно, и порѣшилъ дѣйствовать противъ нихъ частными, домашними бесѣдами, такъ сказать, наединѣ, предположивъ говорить съ ними о спасительности предлагаемыхъ церковію средствъ къ спасенію и о незаконности и зловредности такъ называемыхъ ночныхъ собраній. Но на этомъ и обрывается нить разсказа...

На основаніи имѣющихся въ нашемъ распоряженіи официальныхъ данныхъ, мы должны сказать, что занятія названнаго Комитета, кажется, только и состояли въ указанномъ рѣшеніи и постановленіи. Публичныхъ собесѣдованій оныхъ, кромѣ двухъ, не имѣлъ съ сектантами, а о частныхъ бесѣдахъ членовъ его мы не имѣемъ никакихъ свѣдѣній. Такъ неэнергично велось дѣло, бездѣльными результатами и сопровождалось оно. Изъ всѣхъ здѣшнихъ сектантовъ обратилось въ православіе только два шалопута и одинъ штундистъ, да и то неизвѣстно, принималъ ли въ обращеніи послѣдняго какое-либо участіе кто-либо изъ членовъ Комитета. Вообще нужно сказать, что практическая дѣятельность Благодатовскаго Миссіонерскаго Комитета, судя по имѣющимся у насъ даннымъ, рисуется крайне бездѣтною, что невольно вызываетъ въ насъ крупное недоумѣніе...

*Е., Въ Славяносербскомъ уѣздѣ:*

16) Ольховатскій Комитетъ въ 3-мъ благочиническомъ округѣ.

Ольховатскій Комитетъ организованъ въ маѣ мѣсяцѣ 1886 года въ селѣ Ольховаткѣ Славяносербскаго уѣзда. Съ са-

маго начала въ составъ его вошли: предсѣдателемъ благочинный священникъ села Ивановки Николай Мураховскій и въ качествѣ членовъ священники селъ: Ольховатки Елисей Евецкій и Ильинки Бахмутскаго уѣзда Даніилъ Щербиновскій—все окончили курсъ въ Семинаріи—и крестьяне: деревни Михайловки Яковъ Германъ, села Ольховатки—Василій Колбаса и деревни Еленовки—Иванъ Петровъ—все грамотны и занимаются хлѣбопашествомъ. Въ послѣднее время членъ сего Комитета свящ. Щербиновскій умеръ, а предсѣдатель свящ. Николай Мураховскій переведенъ въ г. Верхнеднѣпровскъ. Мѣсто умершаго свящ. Щербиновскаго въ Комитетѣ занялъ свящ. Петръ Шикуновъ, а предсѣдательство перешло къ благочинному свящ. Іоанну Глядкоvesкому.

Поводомъ къ открытію Ольховатскаго Комитета послужило появленіе въ селѣ Ольховатѣ лицъ съ характеромъ сектантства. Благочинный округа и мѣстный священникъ, по тщательномъ обслѣдованіи дѣла состоянія Ольховатскаго прихода, что поручено имъ было мѣстною Консисторіею, нашли, что изъ числа прихожанъ села Ольховатки нѣкоторые, числомъ 21, мужчины уже возмужалые и даже старики, составивъ кружокъ, ведутъ себя какъ-то особенно отъ остальныхъ односельчанъ: не употребляютъ мяса, не пьютъ водки, не курятъ и не нюхаютъ табаку, сторонятся и чуждаются людей не своего круга, именуя себя „истинными христіанами“, а остальныхъ односельчанъ—грѣшниками и проч. Въ Церковь православную ходятъ и таинства Церкви приѣмлютъ, но въ то же время, считая это недостаточнымъ для дѣла спасенія, устраиваютъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ ночныя собранія, гдѣ читаютъ Евангеліе, житія святыхъ, поютъ псалмы и проч. Ночныя собранія свои оберегаютъ тщательно отъ стороннихъ наблюдателей и



прекратить их не желаютъ, если не послѣдуетъ на это распоряженія правительства. Односельчане до крайности возбуждены противъ этихъ людей и ходатайствовали объ удаленіи ихъ изъ села <sup>1)</sup> По такимъ характернымъ чертамъ сектантовъ этихъ необходимо причислить къ „хлыстамъ“, или шалопутамъ первой степени, подъ какимъ именемъ они и извѣстны у мѣстнаго населенія.

Съ такого-то рода людьми и долженъ былъ Ольховатскій Комитетъ вступить въ борьбу. Впрочемъ борьба эта была непродолжительна и не повела за собою крупныхъ осложненій. Комитетъ имѣлъ съ ними только три собесѣдованія и составилъ столько же протоколовъ, которые въ свое время были напечатаны въ нашихъ Вѣдомостяхъ <sup>2)</sup>. На этихъ собесѣдованіяхъ Комитетъ говорилъ о главнѣйшихъ истинахъ христіанской вѣры и объ обрядахъ православной Церкви, при чемъ увѣщавалъ сектантовъ не увлекаться ересью и пребывать въ Православіи. Какъ вели себя сектанты на этихъ собесѣдованіяхъ, намъ неизвѣстно; но видится, они безмолствовали, чѣмъ вполне подкупили въ пользу свою собесѣдовниковъ. Послѣдніе, не встрѣчая противодѣйствія себѣ и замѣчая у сектантовъ наружное почтеніе и уваженіе къ храму Божию и предписаніямъ Церкви, оставили ихъ въ покоѣ и рапортомъ своимъ отъ 14 ноября 1886 г. предсѣдатель Комитета донесъ мѣстному Епископу, что сектанты села Ольховатки почти со слезами отрицали свою принадлежность ка какой-либо сектѣ; что смущающія другихъ устраиваемыя ими ночныя собранія ничего предосудительнаго не заключаютъ въ себѣ, какъ представляющія собою только воплощеніе словъ Писанія: „поучайтесь въ законѣ

<sup>1)</sup> См. нашу статью: «О сектантахъ въ селѣ Ольховаткѣ Славяносербскаго уѣзда»—въ № 24 за 1886 г. нашихъ Вѣдомостей.

<sup>2)</sup> См. № 1 за 1887 г. нашихъ Вѣд., офиц. отд.

Господнемъ день и ночь“; и что ради общаго спокойствія они оставляютъ ихъ и будутъ посѣщать вмѣстѣ съ другими внѣбогослужебныя собесѣдованія въ храмѣ, устраиваемыя мѣстнымъ священникомъ.

Итакъ сектантство въ селѣ Ольховаткѣ вспыхнуло было для внѣшняго наблюденія, но потомъ, какъ искра, скоро и угасло, по крайней мѣрѣ для видимости. Отсутствие дальнѣйшей дѣятельности Комитета вполне убѣждаетъ насъ въ той мысли, что въ указанномъ районѣ все обстоитъ благополучно. Слава Богу, если это такъ.

*Ж., Въ Бахмутскомъ уездѣ.*

17) Скотоватскій Комитетъ въ 3-мъ благочинническомъ округѣ.

Скотоватскій Комитетъ организованъ въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1886 года для села Скотоватаго Бахмутскаго уѣзда. Первоначально въ составъ его вошли: предсѣдателемъ благочинный священникъ села Селидовки Іоаннъ Данниковъ и въ качествѣ членовъ священники сель: Александровки Павелъ Цвѣтковъ, Желѣзнаго—Митрофанъ Лашкевичъ, Авдотьина—Ярославъ Богдановичъ, Скотоватаго—Іоаннъ Вышемірскій, Новобахмутовки—Іоаннъ Лохвицкій и Петровскаго—Захарій Иваницкій—все изъ окончившихъ курсъ въ Семинаріи. Съ 1889 года изъ состава этого Комитета стали выбывать священники: Вышемірскій и Зах. Иваницкій,—за переводомъ ихъ въ другіе приходы, Цвѣтковъ—за смертію, предсѣдатель Данниковъ и члены—Богдановичъ и Лохвицкій—по неизвѣстнымъ намъ причинамъ. Убыль эта восполнена впоследствии назначеніемъ одного новаго члена свящ. Николая Иваницкаго—изъ окончившихъ курсъ въ Семинаріи,—перемѣщеннаго на мѣсто умершаго свящ. Цвѣткова, и новаго предсѣдателя благоч. свящ. Стефана Бѣлановскаго. Въ такомъ видѣ Комитетъ этотъ остается и доселѣ.

Скотоватскій Комитетъ организованъ былъ въ виду замѣченнаго у нѣсколькихъ крестьянъ хутора Ясиноватскаго, принадлежащаго къ Скотоватскому приходу, нѣкотораго религіознаго броженія „для утвержденія въ вѣрѣ православныхъ и возвращенія въ лоно Православія заблудшихъ“. Но какого характера было это броженіе и какъ велъ свое дѣло названный Комитетъ, намъ рѣшительно неизвѣстно. Въ имѣющихся у насъ подъ руками документахъ есть только голое указаніе на то, что этотъ Комитетъ имѣлъ въ декабрѣ мѣсяцѣ 1886 г. одно засѣданіе, но о результатахъ его свѣдѣній нѣтъ никакихъ. Этимъ и приходится ограничиться въ описаніи даннаго Комитета.

#### 18) Гришинскій Комитетъ во 2-мъ благочинническомъ округѣ.

Гришинскій Комитетъ организованъ 15 сентября 1890 г. Въ составъ его вошли: предсѣдателемъ благочинный священникъ Іоаннъ Домовскій и въ качествѣ членовъ священники сель: Гришино—Федоръ Котляревскій и Михаилъ Степановъ, Марьинскаго—Дмитрій Корецкій и Святогоровки—Феодосій Жолтоноговъ—все окончили курсъ въ Семинаріи, и изъ свѣтскихъ лицъ: волостной старшина с. Гришино крестьянинъ Антоній Палиенко, волостной писарь Константинъ Козловъ и крестьянинъ Яковъ Перхуновъ. Въ 1891 г. свящ. Степановъ вышелъ изъ состава Комитета и мѣсто его занялъ свящ. Николай Котляревскій. Въ такомъ видѣ Комитетъ остается и досель.

Гришинскій Комитетъ организованъ „для увѣщанія заблудшихъ крестьянъ села Гришино и укрѣпленія православныхъ въ вѣрѣ“. Всѣхъ сектантовъ ко времени открытія Комитета въ данномъ районѣ обнаружено было пять семействъ: Павла Оболонина, Макарія Мищенко, Якова Бат-

рака, Карпа Батрака и Петра Василенко. Всѣ они составляютъ одно общество, хотя ученіе свое почерпнули и не изъ одного источника. Павелъ Оболонинъ напр. около шести лѣтъ работалъ на Кавказѣ, гдѣ былъ знакомъ съ сектами—хлыстовъ, шалопутовъ, баптистовъ и самарянъ, отъ которыхъ и научился новой своей вѣрѣ; Макарій Мищенко служилъ въ Области Войска Донскаго два года, знакомъ былъ тамъ съ молоканами и отъ нихъ почерпнулъ сектантскаго ученія; остальные позаимствовались новыми взглядами на религію у данныхъ пришлецовъ—сектантовъ. Кромѣ сего, прежде чѣмъ сплотиться въ одну общину, мѣстные сектанты завели еще сношенія съ Петропавловскими шалопутами и отъ нихъ восприняли нѣчто <sup>1)</sup>. Правда, не часто видали здѣсь Петропавловскихъ сектантовъ, но за-то въ числѣ пріѣзжавшихъ сюда былъ самъ глава ихъ Миронъ Винникъ, наѣзжавшій сюда, видится, для объединенія здѣшнихъ сектантовъ и для сформированія изъ нихъ секты своего толка. Благодаря всему этому, здѣшніе сектанты представляютъ собою общество не вполне еще законченное въ смыслѣ выработки одного опредѣленнаго направленія и въ указѣ Консistorіи отъ 16 апрѣля 1890 г. за № 4083 они вообще отнесены „къ категоріи сектантовъ южно-русскихъ губерній“. Дѣйствительно, изучая ихъ, мы видимъ, что они обнаруживаютъ тяготѣніе къ Петропавловскимъ шалопутамъ, проявляя это въ томъ, что „религію полагаютъ въ своей совѣсти“, въ толкованіи Евангелія руководствуются „особеннымъ вдохновеніемъ“ и пользуются аллегорическимъ приемомъ, говоря, что Евангеліе состоитъ „изъ притчъ“ и что напр. въ извѣстномъ разказѣ Евангельскомъ о бракѣ въ канѣ Галилейской—подъ каменными водоносами нужно разумѣть каменные, грубыя сердца людей, подъ наполненіемъ водоно-

1) О Петропавловскихъ шалопутахъ будетъ рѣчь ниже.



совъ водою — напоеніе сердець истиннымъ ученіемъ, веселящимъ, подобно вину, чловѣка; — но въ то же время въ практикѣ вынаруженія своихъ убѣжденій стоятъ еще на первой ступени отпаденія отъ Церкви, приближаясь въ данномъ случаѣ больше къ шалопутамъ первой степени. Такъ на молитвенныхъ собраніяхъ они занимаются только чтеніемъ Слова Божія съ своеобразнымъ толкованіемъ его, въ употребленіи пищи воздерживаются отъ мяса и вина, считая противное грѣхомъ, и вообще „желаютъ“ спасти свою душу не въ мірѣ (т. е. въ общеніи съ православными), а отдаляясь отъ міра“. Къ православнымъ тѣмъ не меньше открытой вражды не проявляютъ.

Въ виду такого, еще не вполне сформировавшагося, настроенія данныхъ сектантовъ, открытіе Комитета въ указанное время нужно признать весьма благовременнымъ и цѣлесообразнымъ. — Новый Комитетъ открылъ свои занятія 16 сентября и прежде всего постановилъ для себя слѣдующее: „1) поручить приходскимъ священникамъ села Гришино произвести обстоятельное дознаніе о томъ, какимъ способомъ и откуда появилось сектантство здѣсь, какой характеръ и направленіе сектантскихъ вѣроученій; 2) имѣть особенно зоркое наблюденіе за подозрѣваемыми въ принадлежности къ сектѣ и за способомъ распространенія лжеученія; 3) собираться всѣмъ членамъ Комитета въ село Гришино для собесѣдованій и въ засѣданія свои приглашать не только пребывающихъ въ сектѣ, но и возвращающихся снова въ Православіе, чтобы ихъ свѣдѣніями руководствоваться въ своихъ дѣйствіяхъ при борьбѣ съ сектою; 4) приходскимъ священникамъ села Гришино возможно чаще вести внѣбогослужебныя собесѣдованія въ церкви; и 5) для бесѣдъ выработать особую программу примѣнительно къ характеру и направленію секты“. Примѣнительно къ послѣднему пункту,

программа скоро была выработана, и 7 октября Комитетъ открылъ первое и пока единственно намъ извѣстное собесѣдованіе съ сектантами. На этомъ собесѣдованіи Комитетъ прочиталъ съ необходимыми поясненіями брошюру, изданіе Аѳонскаго русскаго Пантелеймонова монастыря: „Православіе и Неправославіе“ и разъяснилъ въ общихъ чертахъ ученіе о таинствѣ Крещенія и объ обрядахъ при совершеніи его. Какое впечатлѣніе произвела эта бесѣда на слушателей, сказать не можемъ. Вообще же замѣтимъ, что Комитетъ этотъ только начинаетъ свою работу, результаты которой скажутся послѣ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

М. Монастыревъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ  
ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ  
ИВАНА КАРПОВИЧА



(двѣ серебряныя медали).

Принимаются къ исполненію слѣдующія работы: написаніе св. иконъ, отдѣлка церквей (окраска и живопись) и возобновленіе и устройство въ нихъ иконостасовъ.

**Работы исполняются аккуратно и добросовѣстно.**

Мастерская помѣщается въ г. РОСТОВѢ на Дону, на углу Никольской улицы и Николаевскаго переулка.

Редакторы: { Ректоръ Семинаріи Протоіерей *Михаилъ Разногорскій*,  
                  { Инспекторъ Семинаріи *Матвій Монастыревъ*.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Поученіе въ день 25-лѣтія Екагерин. Тихвинскаго женскаго монастыря; II. Житейское море (стихотвореніе); III. О миссіонерскихъ противосектантскихъ Комитетахъ въ Екагерин. епархіи; IV. Объявленіе и V. Отчетъ о керк.-прнх. школахъ Екагер. епархіи (въ особомъ приложеніи).

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 15-го января 1892 г. Цензоръ, протоіерей **Петръ Натрановъ**.

№ 1-й Вларх. Вѣд. сданъ на почту 4-го января. Печ. въ Тип. С. Я. Зайденера.